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Tekniske kommentarer

Bakgrunn og mål

Kartlegge hvordan befolkningen oppfatter Språkrådet, herunder måle kjennskap, bruk, opplevelse og 

tilfredshet med ulike tilbud og tjenester. I tillegg se på utvikling over tid sammenlignet med tilsvarende 

undersøkelser gjennomført i 2016 og 2018.

Oppdragsgiver og kontaktperson Språkrådet v/ Sigrid Sørumgård Botheim, seniorrådgiver, seksjonen for kommunikasjon

Kvantitativ befolkningsundersøkelse

Målgruppe: Norges befolkning, 18 år og eldre

Utvalg: Representativt tilfeldighetsutvalg

Antall respondenter (n=): 1000

Metode: Web

Vekting: Kjønn, alder og geografi (landsdel)

Datainnsamling: 8.-26. september 

Feilmargin: ±1,3 – ± 3,1 prosentpoeng på hovedfrekvensnivå

Ansvarlig konsulent i Opinion Nora Clausen, seniorrådgiver/partner | nora@opinion.no | 984 03 047

Om undersøkelsen



Om undersøkelsen: Utvalget (n=1000)
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Kjennskap til Språkrådet
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n= ?

Nesten alle har hørt om Språkrådet
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Hver femte innbygger har vært i kontakt med Språkrådet

Har du vært i kontakt med Språkrådets tjenester som privatperson eller i jobbsammenheng?882
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• 24 % av de som har hørt om Språkrådet, har vært i kontakt. Dvs. at totalt 

hver femte innbygger har vært i kontakt med Språkrådet (21 %). 
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Kjennskap til Språkrådets virke (hjulpet kjennskap) 

Språkrådet er et offentlig organ som jobber for å styrke det norske språket. Hvor godt eller dårlig kjenner du til hva Språkrådet jobber med?1000
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Godt Verken eller Dårlig Vet ikke



Om norsk språk og språkmangfold
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Oppfatninger om norsk språk og språkmangfold
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10%
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22%
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2%

2%

4%

4%

21%

29%

70%

Jeg opplever at det er greit å bruke min egen målform (dvs. bokmål eller
nynorsk) i kontakt med det offentlige.

Det er viktig at norsk språk står sterkt.

Stedsnavn er kulturminner som det er viktig å bevare.

Det er viktig å sikre at norsk brukes i størst mulig grad i samfunnet.

Jeg får svar i min egen målform (dvs. bokmål eller nynorsk) fra staten.

Jeg synes engelsk blir brukt i for mange situasjoner der norsk ville fungert
like godt.

Skriftlig informasjon fra det offentlige er ofte vanskelig å forstå.

I min familie bruker vi mer enn ett språk.

Enig Verken eller Uenig Vet ikke

Her er noen påstander knyttet til norsk språk og språkmangfold.1000
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Tre av ti skriver ofte eller alltid på dialekt

9%

19% 19% 19%

33%

Alltid Ofte Av og til Sjelden Aldri

Hvor ofte skriver du på dialekt i private sammenhenger (til venner e.l.)?1000

28 prosent av befolkningen oppgir at de  

ofte eller alltid skriver på dialekt. Ytterligere 

19 prosent sier av og til, og like mange sier 

sjelden. Kun 33 prosent sier at de aldri 

skriver på dialekt.

De yngste bruker oftest dialekt når de 

skriver. Nesten annenhver under 30 år 

skriver ofte eller alltid på dialekt (47%). 

Andelen faller med alderen til 15 prosent av 

de over 60 år som oppgir det samme.

Andelen som ofte eller alltid skriver på 

dialekt er høyest i Nord-Norge, fulgt av 

Midt-Norge, og lavest i Oslo. Jo mer urbant 

man bor, desto mindre vanlig er det å skrive 

dialekt. 

60 prosent av nynorskbrukerne, mot 24 % 

av bokmålsbrukerne oppgir at de ofte eller 

alltid skriver dialekt.



Kjennskap til offisielle språk i Norge
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Flest vet at samisk er et offisielt språk

93%

65%

24%

5%

2%

Samisk

Norsk tegnspråk

Kvensk

Romani

Annet

Hvilke av disse språkene tror du er offisielle språk i Norge, dvs. som Norge har et særlig ansvar for?1000
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Kunnskap om tegnspråk

75%

63%

60%

24%

7%

11%

12%

43%

19%

26%

28%

32%

Tegnspråk er førstespråket eller morsmålet til mange døve

Det finnes mange forskjellige tegnspråk i verden

Norsk tegnspråk er et offisielt språk i Norge

Norsk tegnspråk er et internasjonalt språk

Ja Nei Vet ikke

Her er noen påstander om tegnspråk. Du bes svare ja eller nei på om du tror dette stemmer.1000



IKT og språk
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Annenhver benytter nettjenester i hverdagen som ikke forstår norsk 

49% 47%

42%
39%

9% 14%

2020 2018

Bruker du digitale tjenester i hverdagen hvor du ikke har mulighet til å bruke norsk?1000

En overvekt av befolkningen (49 %) 

oppgir at de bruker digitale tjenester i 

hverdagen hvor du ikke har mulighet 

til å bruke norsk. Litt færre,42 prosent, 

svarer nei, mens 9 prosent er usikre.

Dette er på samme nivå som i 2018, 

hvor 47 prosent svarte ja på dette.
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De fleste nordmenn har tilgang på nettjenester på egen målform –
men kun 38 prosent av nynorskbrukerne

Ja
86%

Nei
7%

Vet ikke / Ikke 
aktuelt

6%

Har du som oftest tilgang til nettjenester på den målformen du bruker (dvs. bokmål eller nynorsk)?1000

38%

91%

51%

3%11% 6%

Nynorsk Bokmål

Tilgang til nettjenester på egen målform 
– fordelt å målform

91 prosent av bokmålsbrukerne oppgir at 

de som oftest har tilgang til nettjenester på 

den målformen de bruker. Blant nynorsk-

brukerne oppgir 38 prosent det samme, 

mens flertallet, 51 prosent, ikke har dette.



Kjennskap til Språkrådets direktør
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Økende kjennskap til Språkrådets direktør

10%

7%

5%

2020 2018 2016

Andel av befolkningen som kjenner til at Åse Wetås er direktøren for 
Språkrådet (hjulpet kjennskap)

1000

Ti prosent av befolkningen kjenner nå til at 

Åse Wetås er direktør for Språkrådet, som 

er en økning fra 7 prosent i 2018 og 5 

prosent i 2016.

Kjennskapen til direktøren øker med 

alderen, fra 1 prosent blant de under 30 år, 

til 23 prosent blant de over 60 år.

Geografisk sett, er kjennskapen høyest på 

Vestlandet (14 %).

Språkrådets direktør heter Åse Wetås. Visste du det allerede?



Bruk av og tilfredshet med Språkrådets 
informasjonskanaler



n= ?

Kontakt med Språkrådet via Språkrådets kanaler

14%

8%
6%

17%

7% 8%

19%

10%
9%

Språkrådets nettside Språkrådet i sosiale medier Språknytt, som er Språkrådets tidsskrift

Andel nordmenn som oppgir å ha vært i kontakt med eller fått informasjon fra Språkrådet gjennom ulike kanaler.

2020 2018 2016

Har du noen gang vært i kontakt med eller fått informasjon fra Språkrådet gjennom noe av følgende:1000
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Bruk av nettsiden

77%

59%

13%

22%

36%

86%

Få språkveiledning

Spørsmål- og svarbasen

Lese nyhetssaker

Ja Nei Vet ikke

Bruker du Språkrådets nettside til følgende:

På nettsiden til Språkrådet ligger det en database med svar på en rekke språkspørsmål. Har du noen gang benyttet deg av denne spørsmål- og svarbasen?
144

Blant de som har brukt nettsiden, 

sier flest at de har brukt den for å 

få språkveiledning (77 %). 
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8 av 10 får svar på det de trenger via nettsiden

Alltid
14%

Ofte
66%

Av og til
14%

Sjelden
2%

Aldri
4%

Opplever du at du får svar på det du trenger på Språkrådets nettside?144

Blant de som har brukt nettsiden, oppgir 

hele 80 prosent at de opplever å få svar på 

det de trenger på Språkrådets nettside. 14 

prosent svarer av og til mens resterende 6 

prosent svarer sjelden eller aldri.
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Brukerne er fornøyde med Språkrådets informasjonskanaler

69%

62%

45%

14%

16%

33%

2%

5%

17%

19%

17%

Språkrådets nettside

Språknytt

Språkrådet i sosiale medier

Fornøyd Verken eller Misfornøyd Vet ikke

Generelt sett, hvor fornøyd eller misfornøyd er du med ...56–144

Andel fornøyd

2018 2016

58 % 56 %

72 % 62 %

55 % 48 %

Kun de som har vært i kontakt. NB. Små baser.



Syn på svartjenesten
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• Blant de som kjenner til svartjenesten, 

oppgir 30 prosent at de selv har benyttet 

den (mot 29 prosent i 2018).

• Det innebærer at totalt ca. 3 % av 

befolkningen har brukt svartjenesten. 

Det er på samme nivå som i 2018 og 2016.

1 av 10 nordmenn kjenner til svartjenesten

11% 11% 11%

88% 88% 87%

2% 2% 2%

2020 2018 2016

Vet ikke

Nei

Ja

Språkrådet har en svartjeneste der man kan få svar på spørsmål om språk. Tjenesten er tilgjengelig for alle, blant annet via e-post og sosiale medier. Kjenner du 

til denne tjenesten?
1000

11 prosent av befolkningen kjenner til 

svartjenesten, denne andelen har vært 

stabil over tid.
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Folk har positive erfaringer med svartjenesten

85%

82%

79%

76%

79%

79%

87%

81%

84%

79%

75%

67%

Nytte

Kompetanse

Servicenivå

Svartid

2020

2018

2016

På en skala fra 1 til 5, hvordan vurderer du denne tjenesten når det gjelder ...32 Kun de som har vært i kontakt. NB. Små baser.
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Hver fjerde som ikke kjenner til svartjenesten, tror den ville vært 
nyttig for dem 

Hvor nyttig eller unyttig tror du en slik tjeneste ville vært for deg?968

23% 24% 27%

36% 33%
35%

27% 26%
25%

14% 16% 12%

2020 2018 2016

Vet ikke

Unyttig

Verken eller

Nyttig

|    Kun de som ikke har benyttet svartnesten. NB. Små baser.



Bokmåls- og nynorskordboka: 
Bruk, betydning og tilfredshet
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90%

5% 5%

Nettversjonen Appen Begge deler

31%

37%

37%

2020

2018

2016

Andel som selv har benyttet noen av ordbøkene på nett

Språkrådet eier sammen med Universitetet i Bergen 

Bokmålsordboka og Nynorskordboka på nett og som app. Har du 

selv benyttet noen av disse ordbøkene på nett eller via app?

1000
Når du bruker Bokmålsordboka og/eller Nynorskordboka, bruker du som regel 

appen eller nettversjonen? (n=313)

3 av 10 har brukt ordbøkene Nesten alle bruker dem på nett
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Brukerne er svært fornøyde med ordbøkene

89%

4%
7%

Ja Nei Vet ikke

9 av 10 synes ordbøkene har 
gode ordforklaringer

Synes du at det er gode ordforklaringer i 

Bokmålsordboka og/eller Nynorskordboka?
313

Finner du som regel det du leter etter i disse 

ordbøkene?

94%

3% 3%

Ja Nei Vet ikke

Over 9 av 10 finner som regel 
det de leter etter

80%
77% 79%

2020 2018 2016

Rundt 8 av 10 er fornøyde med 
ordbøkene

Hvor fornøyd eller misfornøyd er du med 

Bokmålsordboka og/eller Nynorskordboka på nett? 
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Totalt 7 av 10 nordmenn synes gratis ordbøker er viktig

2%

6%6%

15%

28%

43%

3%
5%5%

18%

25%

44%

Vet ikke1 Ikke viktig2345 Svært viktig

2018

2020

Hvor viktig eller uviktig er det for deg at det finnes gratis ordbøker på nett?1000



Oppfatninger om Språkrådet
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Språkrådet gjør en viktig jobb, har høy kompetanse og gir god 
informasjon, mener de som har vært i kontakt med Språkrådet.

88%

80%

78%

76%

73%

49%

46%

24%

7%

5%

9%

10%

11%

10%

13%

12%

2%

2%

3%

6%

3%

3%

4%

23%

3%

13%

10%

7%

13%

38%

38%

41%

Språkrådet gjør en viktig jobb.

Språkrådet har høy kompetanse.

Språkrådet gir god informasjon.

Jeg anbefaler gjerne Språkrådet til andre.

Språkrådet har et godt omdømme.

Språkrådet er serviceinnstilt.

Det er lett å komme i kontakt med Språkrådet.

Jeg kommer til å ta kontakt med Språkrådet de neste 12
månedene.

Enig Verken eller Uenig Vet ikke

Hvor enig eller uenig er du i følgende påstander om Språkrådet?231 |    Kun de som har vært i kontakt med Språkrådet. 
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